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OPERATIONS SUR LES NOMBRES RATIONNELS EXPRIMES

EN NOTATION a/b, (fraction).
	La petite histoire des fractions 


Les fractions sont connues depuis l'antiquité.
· Deux mille ans avant notre ère, les Babyloniens représentaient déjà des fractions de leurs unités (60, 3600.) Leur système numérique n'était pas décimal comme le nôtre Il était en "base 60" c'est-à-dire qu'il leur fallait 60 unités pour avoir une unité supérieure Nous devons aux Babyloniens notre système sexagésimal (base 60) pour mesurer le temps (h / min / s).

· On retrouve dans les traces de leur civilisation des fractions telles que des soixantièmes. du genre 1/60, 7/ 60, 29/3 600 etc…
· [image: image1.png]


A la même époque reculée, les Egyptiens, eux aussi, comme en témoignent les hiéroglyphes gravés dans les pyramides, sur les "cartouches" ou les papyrus conservés dans des amphores hermétiques, manipulaient les fractions. Il s'agissait le plus souvent de fractions de numérateur égal à 1. Pour eux, l'homme pouvait être représenté en 18 parties égales, !!! (allant du bout des pieds à la perruque !). Chaque partie du corps étant donc 1/18ième du tout.

( Additionner et / ou soustraire des fractions ayant le même dénominateur.
Pour cela, on conserve le dénominateur et on additionne et / ou l’on soustrait les numérateurs entre eux.

Si le résultat est simplifiable, on utilise le PGCD, (Plus Grand Commun Diviseur) afin de le rendre irréductible.(voir plus bas).
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Exemple :

	4
	
	1
	
	3
	
	2

	
	+
	
	-
	
	=
	

	5
	
	5
	
	5
	
	5


( Additionner et / ou soustraire des fractions n’ayant pas le même dénominateur.
Conseil :
Nous devons, avant tout, simplifier indépendamment les fractions, (PGCD).

Ensuite, rechercher un dénominateur commun, (PPCM), (Plus Petit Commun Multiple),

(voir plus bas).

Trouver les fractions équivalentes en fonction de ce dénominateur.

Additionner et / ou soustraire les numérateurs entre eux.

Exprimer le résultat sous forme de fraction irréductible, (PGCD).

Extraire les entiers si le numérateur est plus grand que le dénominateur.

Exemple :

	4
	
	168
	
	66
	

	
	+
	
	-
	
	=

	5
	
	180
	
	825
	


4/5 est irréductible, (on dit que 4 et 5 sont premiers entre eux, c'est-à-dire, qu’ils n’admettent aucun diviseur commun) mais ce n’est pas le cas pour les deux autres fractions : 168/180 et 66/825.

(( Extraction du PGCD

Pour trouver le PGCD de 168 et 180 d’une part et de 66 et 825 d’autre part : on décompose ces quatre nombres en produit de facteurs premiers en utilisant la suite des nombres premiers, (2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29…) et les critères de divisibilité pour faciliter les calculs :

( Tous les nombres pairs, se terminant donc par : 0, 2, 4, 6 ou 8, sont divisibles par 2.

( Un nombre est divisible par 3 si la somme des chiffres qui le compose donne 3, 6 ou 9.
Par exemple : 5 645
( 5+6+4+5 = 20 ( 2+0 = 2 ; 5 645 n’est donc pas divisible par 3, mais : 3 627 oui car :3+6+2+7 = 18 ( 1+8 = 9
( Un nombre est divisible par 5 s’il se termine par 0 ou 5.

A savoir : 

	   5
	
	  5 (puissance ou exposant)        se lit : deux puissance cinq.
	

	2
	 
	2 (facteur),                                
	


A retenir : 
	   5

	2


 =2 X 2 X 2 X 2 X 2 = 32
et non pas : 2 x 5 = 10

Décomposons :

	168
	2
	
	180
	2
	et
	66
	2
	825
	3

	84
	2
	
	90
	2
	
	33
	3
	275
	5

	42
	2
	
	45
	3
	
	11
	11
	55
	5

	21
	3
	
	15
	3
	
	1
	
	11
	11

	7
	7
	
	5
	5
	
	
	
	1
	

	1
	
	
	1
	
	
	
	
	
	


168 = 23 x 3 x 7




PGCD = 22 x 3 = 12
180 = 22 x 32 x 5

et

66 = 2 x 3 x 11




PGCD = 3 x 11= 33
825 = 3 x 52 x 11
Pour déterminer le PGCD, après avoir décomposé les nombres en produit de facteurs premiers, on considère uniquement et une seule fois, les facteurs communs affectés de leur plus petite puissance et on calcule ensuite le produit.

D’où : 








         Equivalences

	4
	
	168 : 12
	
	66 : 33
	
	4
	
	14
	
	2
	

	
	+
	
	-
	
	=
	
	+
	
	-
	
	=

	5
	
	180 : 12
	
	825 : 33
	
	5
	
	15
	
	25
	


Une fois l’exercice simplifié, nous constatons que nous n’avons pas le même dénominateur :

	4
	
	14
	
	2
	

	
	+
	
	-
	
	=

	5
	
	15
	
	25
	


Donc, nous allons extraire le PPCM de 5, 15 et 25 :

(( Extraction du PPCM
Décomposons :

	5
	5
	15
	3
	et
	25
	5

	1
	
	5
	5
	
	5
	5

	
	
	1
	
	
	1
	


5 = 5

15 = 3 x 5
PPCM = 3 x 5 2 = 75
25 = 52+
Pour extraire le PPCM, une fois la décomposition faite, on effectue le produit des facteurs premiers, une seule fois chacun, affecté de leur plus grande puissance : 

	4 x 15
	
	14 x 5
	
	2 x 3
	
	60 + 70 - 6
	
	124

	
	+
	
	-
	
	=
	
	=
	

	75 : 5 = 15
	
	75 : 15 = 5
	
	75 : 25 = 3
	
	75
	
	75


Le résultat n’est pas simplifiable mais comme le numérateur est plus grand que le dénominateur, la fraction est donc supérieure à l’unité, (75/75 = 1) et nous allons donc extraire les entiers:

	124
	D75
	

	N49
	1
	Donc : 1 entier et  49 / 75 

	
	
	


NOTA : Le reste de la division devient le nouveau Numérateur, le Dénominateur étant toujours le même.
EXERCICES
Nota : En principe, toujours simplifier avant de résoudre et extraire les entiers.

1- Simplifier à l’aide du PGCD, les fractions suivantes :

	18
	
	90
	
	 315
	
	 132
	
	1 078

	
	;
	
	;
	
	;
	
	et
	

	72
	
	75
	
	2 450
	
	1 584
	
	 364


2- Effectuer les opérations suivantes, simplifier et extraire les entiers si possible :

4/45 + 13/45 + 7/45 + 1/45 – 8/45 – 11/45 =

12/30 + 15/25 - 2/5 + 49/35 =

9/12 - 4/16 - 5/20 =

16/56 – 4/28 + 24/42 =

10/65 – 12/39 + 60/130 – 40/65 + 84/156 =

32/40 + 5/60 + 48/56 - 15/42 + 3/24 =

28/30 + 15/25 – 1/8 - 121/1 331 = 
1/10 + 175/140 + 4 /12 - 15/30 =

12/18 + 5/6 + 3 - 1/4 =

7/5 – 3/2 + 11/4 – 3/5 + 4/7 + 12/60 =
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SOLUTIONS
Bien sûr dans le désordre, pas folle la guêpe…

1- 
1/12 ; 1 + 1/5 ; 1/4 ; 2 + 25/26 ; 9/70.

2- 
	1 + 11/60
	2

	1 + 61/120
	1 + 419/1320

	4 + 1/4
	1/4

	2/15
	2 + 23/28

	3/13
	5/7.


( Multiplication et division des fractions
Lors de la multiplication ou de la division de fractions, il n'est pas nécessaire de mettre celles-ci sur le même dénominateur mais comme toujours, il est préférable de simplifier auparavant.
(( La multiplication
Lorsque nous voulons multiplier deux fractions et voir plus, entre elle, il suffit de multiplier les dénominateurs entre eux et de même pour les numérateurs.
Exemple : 

	5
	
	7
	
	35

	
	x
	
	=
	

	6
	
	9
	
	54


Pour simplifier :
On simplifiera les fractions indépendamment des autres et en chassé-croisé, (en croix).

Exemple : 

	12
	
	4
	
	33
	
	70
	
	5
	
	554 400

	
	x
	
	x
	
	x
	
	x
	
	=
	

	30
	
	5
	
	44
	
	120
	
	2
	
	1 584 000



J’ai fais les produits, comme indiqué plus haut !!!
Mais, comment interpréter se résultat, comment simplifier cette fraction extraterrestre ?
De plusieurs façons, « possible, il est, disait le Jedi [image: image3.jpg]


 ».
Manière de procéder, la plus simple :
Premièrement, simplifions, comme nous l’avons vu plus haut, fractions indépendamment des autres, il en résulte :







Equivalences

	12
	
	4
	
	33
	
	70
	
	5
	
	2
	
	4
	
	3
	
	7
	
	5
	

	
	x
	
	x
	
	x
	
	x
	
	=
	
	x
	
	x
	
	x
	
	x
	
	=

	30
	
	5
	
	44
	
	120
	
	2
	
	5
	
	5
	
	4
	
	12
	
	2
	


Et maintenant en chassé-croisé et à votre guise, du moment qu’il s’agit d‘un dénominateur et d’un numérateur.
	1
	
	1
	
	1
	
	
	
	1
	
	
	

	2
	
	4
	
	3
	
	7
	
	5
	
	1 x 1 x 1 x 7 x 1 =
	 7

	
	x
	
	x
	
	x
	
	x
	
	=
	
	

	5
	
	5
	
	4
	
	12
	
	2
	
	1 x 5  x 1 x 4 x 1 =
	20

	1
	
	
	
	1
	
	4
	
	1
	
	
	


Nota : la couleur vous indique le mode opératoire utilisé.
Division
Lorsque nous voulons diviser deux fractions, il faut impérativement que les numérateurs et les dénominateurs soient divisibles respectivement entre eux. Sinon, nous multiplierons la première fraction par l'inverse de la deuxième, (le dénominateur devient numérateur et inversement).
Exemples : 

Division directe : 

	12
	
	3
	
	4

	
	:
	
	=
	

	25
	
	5
	
	5


Sinon :

	4
	
	6
	
	4
	
	7
	
	2
	
	7
	
	14

	
	:
	
	=
	
	x
	
	=
	
	x
	
	=
	

	5
	
	7
	
	5
	
	6
	
	5
	
	3
	
	15


NOTA : Nous avons simplifié 4 et 6 par 2, ce qui nous donne 2 et 3.
EXERCICES
Je vous recommande les excellentes gammes d’exercices + les  corrigés du site de : Pierre F.
www.educalire.net/Maths.htm 






Inversion





Et c’est juste !!!





Barre de fraction
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